

La aviación adicta realizó ayer bombardeos en Extremadura, Córdoba, Segovia y Avila

ENTUSIASMO Y DISCIPLINA

Entre todos los factores que contribuyen a dar la resultante de la fuerza de un cuerpo combatiente, está el factor moral, el entusiasmo de los combatientes, como uno de los más importantes. También en esto cabe hacer un balance al cabo de estos veinte días, y sacar algunas deducciones claramente lógicas.

Lo que nosotros podemos observar directamente es lo inmediato: nuestros milicianos y nuestras fuerzas leales. Ahora hay menos ruido, menos bullicio, menos ir y venir; pero el que toque estas cosas de cerca ve más tesón, más serenidad que da el verse una fuerza positiva y eficaz, más seguridad en el triunfo y ya hasta más veteranía; un aprendizaje hecho. Puede afirmarse que ni uno sólo ha dado un paso atrás, que se han enrolado muchos algo más rezagados, que se dispone de una reserva inagotable de gentes dispuestas a reemplazar cuando se necesite. Podemos concluir, como señalaba Prieto, que en ningún caso cabe pensar que la moral del adversario sea más elevada; puede ser mucha, hasta lo admitimos, pero no superior a la nuestra. Y ellos, con un cáncer dentro, el que los soldados, hijos del pueblo, no responden, ni mucho menos, a este entusiasmo. Nuestro caso no sirve de referencia para suponer lo que ha de pasar en las demás zonas leales; se ha solidificado el primer empuje, se ha duplicado, triplicado o cuadruplicado la eficacia de nuestros contingentes.

Ellos también podrán haber hecho algo de eso en cuanto a sus milicianos, pero la moral de los soldados necesariamente ha tenido que flaquear, al ver que no tienen que aceptar un hecho logrado, sino que hay lucha, y lucha desfavorable para ellos. Pero además sucede, para todos los del otro bando, que empezó por dar de sí el máximo en los primeros momentos; entonces creyeron ciegamente en su triunfo, en la eficacia decisiva de su primera arremetida; el desprecio de la fuerza del adversario hubo de engrandecerlos y poner alas de fervor en su espíritu. Pero han pasado los días, han visto caer muchos a su lado, se han dado cuenta de la seria envergadura de la contienda y, en el mejor de los casos, tienen que haberse enfriado sus entusiasmos, tienen que llevar dentro una gran desilusión y la sombra de un engaño; su moral combativa ha tenido que descender.

Todo lo contrario de nuestro lado; se fué a la pelea con el terror trágico en el alma, acaso con una íntima convicción de un romántico sacrificio, y esto prueba el enorme impulso del ideal sublime que supone en nosotros la contienda; pero los nuestros han podido aprender que se continuó el primer empuje, que se contraatacó, que se han escrito ya páginas brillantísimas en esta gesta heroica, que primero se vislumbró la posibilidad de vencer y por fin se ha fijado esta creencia con caracteres firmes. La consecuencia es sencilla: si para morir por la libertad se levantó el pueblo en un heroísmo loco, para vencer por ella ya, por conquistar una nueva vida, ¿qué no hará ahora? El balance es, razonablemente, de lo más confortador.

De entusiasmo estamos plétóricos y firmes. Hay otro factor importantísimo: la disciplina. Esto no se encuentra ya tan hecho en los individuos como el entusiasmo; esto ha de ser producto de una educación social, de una decisión íntima en cada uno y, en último extremo, de una imposición firme de los elementos directivos. Precisamente en los núcleos obreros es donde más cabe esperar esta acción disciplinada, por su educación societaria y por su ideal de vida, que es ideal de masas disciplinadas, solidarizadas, perfectamente controladas en sus actividades. A andar se aprende andando; a la libertad verdadera se llega educándonos poco a poco en esta forma de vivir. Si el orden, la reglamentación, ha de ser base de una sociedad ideal futura, hay que ir hacia ella disciplinándonos en este sentido. Si la fraternidad, la generosidad, la elevación espiritual ha de ser el signo de esta España que anhelamos, debemos acercarnos instaurando desde ahora en nuestros actos estos principios.

No se puede ir a la libertad por la tiranía, ni a la nobleza en las acciones por crueldades, ni al valor sereno por cobardías rencoasas, ni a la fraternidad por actuaciones de odio. ¿Que son cosas de momento para facilitar el triunfo? Pues eso de que el fin justifica los medios es cosa de jesuitas, lo que quiere decir de moral acomodaticia y rastrera.

Escuchémoslos a quienes va dirigida la enérgica nota del Comité de Guerra. Obrando así, no se someten a la disciplina de nuestra causa; les repudiamos en nuestra bandera; eso no es lo nuestro; aspiramos a un vivir digno y noble, y para conseguirlo vamos por caminos de nobleza y dignidad. Valor firme, valor sereno, acción entusiasta y disciplinada. La crueldad, la venganza fría, el asesinato, no tienen que ver nada con el valor; son acciones ruines, antes de la lucha, en la lucha y después de la lucha.

DIVERSAS NOTAS DE INTERES

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

El excelentísimo señor ministro de la Gobernación me comunique, por telegrama que el Comité Central de Entidades de Auto-transporte de España trasladada a las noventa Asociaciones provinciales de transportistas adheridas al mismo, así como a los respectivos asociados, la orden de ponerse incondicionalmente a disposición de los gobernadores civiles de todas las provincias con cuantos elementos de transporte cuenten, a fin de que dichas autoridades dispongan libremente cuanto de aquellos necesiten.

Lo que se hace público para conocimiento general. Santander, a 12 de agosto de 1936.—El gobernador interino, Juan Ruiz Olazarán.

FEDERACION PROVINCIAL DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Esta Federación, recogiendo el sentir de la juventud trabajadora montañesa de luchar contra el fascismo criminal en el terreno que hoy es preciso hacerlo, se dispone a formar una columna de milicianos con los afiliados y simpatizantes que aun hoy no se encuentran en los frentes de lucha, para que en el primer momento que se necesiten se apresten a dirigirse a la lucha, con el espíritu dispuesto a la victoria.

Con esta nota, esperamos que todas las secciones de esta Federación, por la decisión para la lucha que la caracteriza a sus afiliados, se apresten a organizarse sus cuadros de una manera

eficaz y decidida, para que en el momento oportuno estén en condiciones de poder responder con la eficacia debida.—Por el Comité, el secretario general.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

A todos los camaradas que se han incorporado al Batallón que organiza esta Juventud, se les convoca para recibir instrucción militar, desde hoy, día 13, en el Orfeón Socialista. Las horas de instrucción serán las siguientes: Los parados, todos los días de cinco a siete de la tarde. Los que trabajen, de siete a ocho y media.

Se invita a todos aquellos trabajadores que no perteneciendo a esta Juventud sientan deseos de servir a la causa de la Libertad y no se hayan incorporado, lo hagan en el Orfeón Socialista, de cinco de la tarde en adelante.—El Comité.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—Comité de Guerra (Milicias)

Como días pasados se anunció en la prensa, ha quedado constituido el Secretariado de Milicias, habiendo instalado sus oficinas en las del Comité de Guerra.

Para los efectos oportunos, se hace saber que este Secretariado de Milicias estará integrado por los ciudadanos siguientes: Secretario general, Jesús G. Malo; secretarios auxiliares, Francisco Peña, Eulalio Ferrer (hijo), Luis Palazuelos, Eduardo Dou y Antonio Somarrriba.

Este Secretariado, que actuará de forma permanente, atenderá cuantas tramitaciones se relacionen con las milicias.—El Secretariado de Milicias.



A don Juan Ruiz Olazarán, presidente de la Diputación provincial y del Frente Popular de Izquierdas, se le ha conferido un nuevo alto cargo de la mayor responsabilidad en los actuales momentos. El Gobierno de la República, apreciando las efectivas dotes de inteligencia y dinamismo del señor Ruiz Olazarán y su probado e indiscutible amor al régimen que el pueblo se dió libremente, y que desea conservar a costa de su generosa sangre, le ha nombrado gobernador civil de Santander, bien seguro de que el presidente de la Federación Obrera Montañesa ha de poner en el desempeño de tan delicada misión todo su entusiasmo y toda su voluntad, que son los caminos para llegar al buen éxito.

Podemos anunciar a nuestros lectores que desde ahora contamos con nuevos y prestigiosos colaboradores, cuyos trabajos aparecerán muy en breve en nuestro diario: don José María Semprún, ex gobernador de Santander, y don Alfredo Matilla. También nuestro buen amigo el excelente escritor don José del Río, mejorado de una pasajera indisposición, reanudarán sus «Aires de la calle» ya con regularidad. Sin que el periódico deje de tener la orientación que últimamente se le ha dado, estas colaboraciones, respondiendo a la significación propia y particular de cada colaborador, creemos han de ser muy bien acogidas entre nuestros lectores. El señor Semprún hablará mañana por Radio Santander a las diez de la noche.



La heroica aviación republicana ha, poderoso apoyo del régimen y de las libertades populares en la guerra civil provocada por los insurrectos fascistas, conquista de día en día nuevas glorias y contribuye de modo decisivo a afirmar el triunfo total de las tropas leales y del pueblo, patrióticamente levantado en armas. He aquí uno de los aparatos, descargando bombas sobre los lugares de concentraciones e nemigas.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE SANTANDER

Con el fin de facilitar las operaciones de censura de la correspondencia, y hasta nueva orden, se previene al público haga uso exclusivo de tarjetas postales, evitando el envío de cartas. Las que se depositen han de serlo abiertas.

CASA HIJO DEL MILICIANO

Se pone en conocimiento de todas las madres que tengan sus hijos en la Casa Hijos del Miliciano, que los días de visita a los niños son los domingos, de cuatro a cinco de la tarde.—El Comité.

INTERESANTE NOTA DE LA DELEGACION DE SANIDAD

Esta Delegación pone en conocimiento de los organismos dependientes de la misma, así como de los demás servicios que por su condición deban estar adscritos a ella, tales como hospitales de sangre, sanatorios, orfelinatos, refugios, etc., etc., que en el plazo más breve deben dirigirse al señor delegado, don Enrique Vega Trápaga, dando a conocer donde se hallen enclavados, material con que cuentan, personal y todos cuantos detalles sean necesarios, para que estén perfectamente controlados por esta Delegación.

Se hace saber a su vez que no podrá funcionar ningún servicio sin el registro en esta oficina de Sanidad y, por lo tanto, sin autorización del señor delegado. Santander, 12 de agosto 1936. El delegado del Gobierno.

COMITE DE GUERRA.—MILICIAS

Llegan a nuestro conocimiento la consumación de hechos deplorables que no podemos, ni queremos, ni debemos silenciar.

Frecuentemente aparecen personas asesinadas. Nada importa la significación política de las víctimas. Ni la de los supuestos asesinos; es más, el hecho indigno de querer aprovecharse de las actuales circunstancias para satisfacer venganzas de tipo personal, es motivo hasta suficiente para protestar airadamente y convenir con el Comité de Guerra, afirmando QUE SANCIONAREMOS CON TODO RIGOR, LLEGANDO INCLUSO A PASAR POR LAS ARMAS A CUANTOS SE LES PUEDA COMPROBAR QUE, DIRECTA E INDIRECTAMENTE, TENGAN PARTICIPACION EN ESTOS HECHOS VANDALICOS.

La causa liberadora, que con tan admirable y ejemplar abnegación defiende el pueblo en armas, no puede desmerecerse por la acción criminal y odiosa de una cuadrilla de vulgares asesinos, incapaces de saber luchar cara a cara, noblemente, contra los traidores y expoliadores de la Patria. Y no se nos niegue que el enemigo—LOS FASCISTAS—asesinan sin piedad y siembran el terror y la desolación por doquiera que van, porque concretamente responderemos: ¡Por algo nos diferenciamos!

En la noche del pasado domingo, ha aparecido vilmente asesinado, en las inmediaciones de Cabo Mayor, un oficial de la Guardia civil. Pues bien, conscientes con nuestro deber y responsabilidad, y en cuanto a la provincia se refiere (salvo rara y lamentable excepción), declaramos que la Guardia civil está francamente al servicio de la República Constitucional y que es leal al Gobierno legítimo de la nación.

Son, pues, agentes provocadores, seres irresponsables e indignos de la menor consideración, cuantos atentan contra las vidas de los guardias civiles afectos al Gobierno del pueblo.

El hecho de que en diferentes lugares de España la Guardia civil se haya unido a los facciosos, no es ni puede ser motivo justificante para considerarles a todos desleales, ya que también en otras poblaciones han unido al pueblo, y junto con él luchan contra los traidores.

Vivimos en plena guerra civil. Paisanos y militares de distintos Cuerpos y armas, luchan mancomunadamente contra otras fuerzas homogéneas de semejante formación, porque ni una sola institución del Estado se ha podido sustraer a la vorágine fratricida que asola a nuestra pobre España. Recomendamos a los camaradas milicianos de la provincia que presten atención a estas serenas consideraciones y castiguen con mano dura todo exceso que pueda mermar nuestro prestigio y solvencia moral. El Secretariado de Milicias.

NOTAS DE POLITICA

Mañana se reunirá el Consejo de ministros

MADRID, 12.—El presidente del Consejo recibió esta noche a los periodistas en el ministerio de la Guerra.

Les manifestó que el viernes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Refiriéndose a su visita al aeródromo de Cuatro Vientos, dijo que había obtenido una impresión magnífica de todo. La confraternidad existente entre los directores, jefes y obreros es digna de verdadera alabanza.

Los obreros trabajan con gran ardor durante día y noche, percibiendo, a petición propia, su jornal ordinaria, a pesar de los trabajos extraordinarios.

MAÑANA SE REUNE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

MADRID, 12.—El viernes por la tarde se reunirá en el Congreso la Diputación Permanente de las Cortes.

La convocatoria obedece a que ha de tratarse de la prórroga del estado alarma.

DECRETO DE INSTRUCCION PUBLICA

MADRID, 12.—La «Gaceta» ha insertado cuatro importantes decretos de Instrucción pública. Por uno de ellos se designa, de acuerdo con los componentes del Frente Popular, la Junta directiva de la Sociedad Geográfica Nacional. Es presidente de esta Junta don Honorato de Castro.

Otro decreto declara en suspenso la actuación de todos los Patronatos de los Museos de arte y el cese de todos sus miembros.

El tercer decreto ordena la reorganización total del Instituto Geográfico, constituyéndose una Comisión gestora integrada por ingenieros geógrafos, funcionarios de artes gráficas, ecionarios de artes gráficas, lestando el director técnico que hasta ahora regia aquel centro.

Por último, incluye la «Gaceta» un decreto con el que se trata de recoger y tutelar a los huérfanos de los defensores de la República que, por mantenerla en el ataque de sus enemigos, han entregado su vida en los frentes de combate.

Mientras duren las actuales circunstancias, esos niños serán recogidos en internados para que no carezcan de nada. Allí se les ofrecerán cuidados, educación, preparación profesional y ayuda eficaz cuando esa preparación termine.

Para poner en práctica este propósito del Gobierno, se crea una Junta, presidida por el mi-

nistro de Instrucción pública y Bellas Artes, que dictará un reglamento en que se señalen las distintas formas que ha de alcanzar la protección que a los huérfanos se ofrezca.

A esta obra de protección quedan, desde luego, de manera inicial, afectos los edificios que antes ocupaban el Colegio del Pilar de los maristas y el que tenían las ursulinas en la calle del Príncipe de Vergara.

REPERCUSIONES EN MEJICO DE LA GUERRA CIVIL ESPAÑOLA

MEJICO, 12.—En los centros obreros se ha sabido que, para dar alientos a los facciosos españoles, los elementos patronales, militares y camisas doradas preparan una manifestación. En vista de esto, se trata de constituir milicias obreras, que serán una respuesta a la actitud de los patronos y militares mejicanos.

Se han alistado ya los obreros gráficos, los ferroviarios, los maestros y otros obreros.

Los miembros del Frente Popular han declarado que los grupos de milicianos no están aún armados, pero podrán ser armados rápidamente.

Han dicho que la experiencia de España es propia como para no coger a nadie desprevenido. Se anuncia la huelga general para el 15 de agosto.

La C. G. T. exige que la huelga no tenga un carácter revolucionario, pero numerosos obreros de la Confederación Obrera Mejicana estiman que esta restricción es propia para hacer el juego a los carlistas.

EL INCIDENTE RUSOJAPONES

MOSCU, 12.—El señor Sakoh, encargado de Negocios del Japón, ha presentado al comisario de Negocios Extranjeros un escrito en el que hace constar que su Gobierno considera como injusta la sentencia del Tribunal popular contra los capitanes de cinco pesqueros japoneses detenidos en el mes de julio en las costas de Kamchatka.

El comisario ruso ha desestimado la reclamación, declarando que carece de fundamento, y ha rogado al encargado de Negocios del Japón que pida a su Gobierno la adopción de medidas para que cese la entrada ilegal de pescadores japoneses en aguas soviéticas.

A GUIPUZCOANOS, VIZCAINOS Y MONTAÑESES

VIBRANTE ALOCUCION DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL DE SANTANDER

En la noche de ayer, el señor gobernador civil de Santander, D. Juan Ruiz Olazarán, pronunció, por la Radio de Santander, la siguiente alocución que dirigí a guipuzcoanos, vizcaínos y montañeses:
"Nuevamente he de aludir a una interrupción en esa comunicación oral...

Luchan por el placer de matar y destruir, vandálicamente, sádicamente, con el deseo de que se hunda todo si ellos no han de ser los amos.
Por eso nuestra lucha ha de ser inteligente, y para serlo, ha de ser organizada y disciplinada, a fin de que no se derrochen esfuerzos ni se malgasten vidas.

AVISO

BODEGA LOPEZ ALONSO
pone en conocimiento de su clientela que se han agotado sus existencias, razón por la que no puede atender pedidos entre tanto no las reponga.

LA CREACION DEL EJERCITO DEL PUEBLO

La traición al país, el crimen de lesa patria cometido por los mandos del Ejército, ha obligado a sustituir esos mandos y a crear otro Ejército, el verdadero Ejército del pueblo, el verdadero Ejército nacional: la Nación en armas.

Hombres de toda edad y condición, con el denominador común de españoles y amantes de la libertad, se han improvisado soldados y han dado el más alto ejemplo de rápida capacitación y potencia militar que vieron los siglos.

Otros hombres han tenido que improvisarse organizadores y rectores de todos los servicios de retaguardia y de una gran parte de las actividades vitales para la Nación en todos los órdenes económicos y civiles.

Para cada puesto vacante o que las circunstancias hayan hecho necesario, la Nación ha tenido un hombre y una voluntad.

Las circunstancias del momento han exigido de mí ocupar un cargo de dirección.

El Gobierno de la República me ha designado gobernador civil de la provincia de Santander y en ese puesto estoy con la misma sencillez, con idéntica voluntad, con igual resolución, con análogo amor a España, a la República y a la libertad que el miliciano que se bate en las trincheras, y así como él no dice yo no valgo para soldados, sino «la Patria, la República y la Libertad necesitan de mí y les da su estuerzo y su vida con la naturalidad del que cumple el primero, el más sagrado de los deberes, yo tampoco eludo el desempeño del puesto para que me nombraron y voy a él con la misma sencillez y con la misma voluntad de vencer que lleva el miliciano a las trincheras.

Os hablo, vizcaínos, guipuzcoanos y montañeses, pocas horas después de regresar de un viaje a Madrid.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

LA GESTA DEL MADRID HEROICO

He estado en el heroico Madrid, en el noble Madrid que ha puesto el rojo sello de la sangre de sus hijos en el título de capital de España, capital de la República que la nación entera, que la Historia ha revalidado ya.

Porque sé de la epopeya madrileña en las angustiosas horas de la sublevación; porque sé de la gesta gloriosa de la dura lucha en los días que siguieron; porque sé de la inteligente organización de la victoria en los momentos presentes, en que el enemigo, vencido, se debate en los estertores de la agonía, así digo que en Madrid fueron los primeros latidos del corazón de España, las primeras vibraciones de su cerebro, y que allí, donde nació el primer grito por la Libertad, surgió hoy el grito de la victoria nacional.

A oleadas se difundió por toda la nación, en movimientos rítmicos, que acusan mejor que nada la unidad española, la sangre que afluía en la trágica noche del 13 de julio a ese su corazón que es Madrid, y surgió, potente y arrollador, ese epopéyico movimiento en defensa de la Libertad, que ofrece gloriosos episodios en todos los rincones, en todas las zonas, en todas las regiones del país.

El milagro de la España, varía y una, como varias son las individualidades de sus milicias y uno el espíritu, está alumbrando la España libre y dueña de sus destinos, que ha venido ya, que ha aniquilado ya, a ese engendro que quería imponer la unificación de voluntades y de ideas por el plomo y el látigo, esa unidad del pensamiento que sería como la lograda por un sepulchro en el cementerio.

LA VICTORIA SE HALLA BIEN DEFINIDA
Aunque nuestra victoria se halla bien definida, la lucha prosigue aún.

Si los teóricos de la rebelión, si el nefando Gil Robles pedían quinientas mil cabezas, ¿van a contentarse los héroes verdugos, carlistas y fascistas, con la sangre derramada y con los daños producidos, sabiendo que ya no tendrán jamás otra ocasión de satisfacer sus odios y sus instintos de fiera?

¡VIVA LA REPUBLICA!

MAS DE DOSCIENTOS DETENIDOS EN LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA DE COMILLAS

Ayer salieron varios camiones con fuerzas para incautarse de la Universidad Pontificia de Comillas, desde la cual, al parecer, se habían hecho señales por la noche, con luces, con el «Almirante Cervera».

Se efectuaron más de doscientas detenciones, entre eclesiásticos, seminaristas, religiosos y paisanos, entre los que figuraba un militar de artillería retirado, de alta graduación.

La noticia en Santander produjo el revuelo que es de presumir, acudiendo mucha gente ante los edificios del Frente Popular, Gobierno civil, Ayuntamiento, etc.

La casi totalidad de los detenidos quedaron encerrados en los locales de los salesianos, del paseo del Alta.

LA INTERESANTE FUNCION INFANTIL DE HOY EN EL FEJOO

El Gran Circo Feijoo continúa sus series de éxitos, cosa nada nueva en esta simpática organización de tradiciones artísticas tan brillantes.

Para hoy prepara una gran función infantil, durante la cual se celebrará un gran concurso de belleza entre niños y niñas de tres a diez años, adjudicándose a la niña y el niño más guapos que se presenten (a juicio de un jurado) dos premios consistentes en dos preciosos juguetes.

Entre los demás niños que asistan se sortearán lindos juguetes. La grey infantil pasará esta tarde unas horas deliciosas con el programa dispuesto, por todos conceptos entretenido e interesante.

OS MALDICE EL PUEBLO ESPAÑOL Y LA HUMANIDAD

Os maldice el pueblo español entero y os maldice la Humanidad. Vuestro fin se acerca. Sufrís el hambre y la sed en las ciudades donde estáis situados y de donde se os ha de desalojar muy pronto.

En Oviedo sigue cercándose a las fuerzas de Aranda, creándose una situación muy crítica, que no tardará en provocar el derrumbamiento total de la fortaleza rebelde.

En Vizcaya y Guipúzcoa la situación es análoga a la de Santander. Nuestras fuerzas se mantienen firmes y dueñas absolutas de sus posiciones, en espera de que se determine la actuación conjunta que entre ambas se ha establecido.

En todos los demás frentes los rebeldes pierden terreno, siendo en algunos de ellos la causa de este debilitamiento la falta de confianza en los soldados adscritos en los regimientos mandados por los rebeldes, que cada día acusan más el descontento y el propósito de alzarse contra los traidores que les engañaron.

Son muchos los que abandonan las filas de los rebeldes, y si no se produce la desbandada en masa es debido al régimen de terror que imponen los sublevados, fusilando instantáneamente a los descontentos al menor atisbo de rebeldía.

Pero nada ni nadie podrá impedir el triunfo de nuestra causa. Tenemos, como decía el camarada Indalecio Prieto, todos los recursos necesarios para producir la victoria. Además del dinero, elemento decisivo en esta clase de contiendas, contamos con un excelente plantel de aviadores y una numerosa escuadra de aviones, que yo mismo he visto, que es el elemento fundamental de las contiendas bélicas, que y ahora, al servicio de los ideales de la República, acelerará el triunfo de la causa libertadora que une a todos los españoles dignos y honrados.

Seguid todos, vascos, guipuzcoanos y montañeses, luchando con idéntico entusiasmo. En las demás regiones se combate con arrojo y decisión. Unidos todos los hombres libres, acabaremos venciendo definitivamente a los seculares opresores de España y terminaremos estableciendo lo que la voluntad mayoritaria del país desea: la República democrática.

Todos: republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas, contra el fascismo y la reacción, por la República y la Libertad, a luchar hasta vencer.

¡VIVA LA REPUBLICA!

Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones. GENERAL ESPARTERO, 11, principal

CRONICA DE SUCESOS
PRETENDE COGER UN CANARIO Y SE FRACTURA EL ANTEBRAZO IZQUIERDO

Los sucesos de ayer en Santander carecieron de mayor importancia, por fortuna.

De mayor trascendencia, registrados en la Casa de Socorro, fueron los siguientes:
Ignacio de la Fuente García, de dieciséis años de edad, fué asistido de la fractura por su tercio medio del antebrazo izquierdo. Se produjo tal lesión al pretender coger un canario escapado y a consecuencia de una caída. Pasó a su domicilio, Convento, 4, primero.

—Alberto Celis Cobos, de veintiséis años, jornalero, sufrió un accidente de trabajo, resultando con una fuerte contusión en el hombro izquierdo y otra en la región renal. Fué llevado a su casa en el pueblo de Monte, barrio Reduela, número 49.

—Sabina Garzábal Crespo, de sesenta y nueve años, con habitación en la calle de San Pedro, número 10, fué acometida por un gato furioso, produciéndola diversas erosiones por mordeduras en la pierna izquierda.

MAS DE DOSCIENTOS DETENIDOS EN LA UNIVERSIDAD PONTIFICIA DE COMILLAS

Ayer salieron varios camiones con fuerzas para incautarse de la Universidad Pontificia de Comillas, desde la cual, al parecer, se habían hecho señales por la noche, con luces, con el «Almirante Cervera».

Se efectuaron más de doscientas detenciones, entre eclesiásticos, seminaristas, religiosos y paisanos, entre los que figuraba un militar de artillería retirado, de alta graduación.

La noticia en Santander produjo el revuelo que es de presumir, acudiendo mucha gente ante los edificios del Frente Popular, Gobierno civil, Ayuntamiento, etc.

La casi totalidad de los detenidos quedaron encerrados en los locales de los salesianos, del paseo del Alta.

LA INTERESANTE FUNCION INFANTIL DE HOY EN EL FEJOO

El Gran Circo Feijoo continúa sus series de éxitos, cosa nada nueva en esta simpática organización de tradiciones artísticas tan brillantes.

Para hoy prepara una gran función infantil, durante la cual se celebrará un gran concurso de belleza entre niños y niñas de tres a diez años, adjudicándose a la niña y el niño más guapos que se presenten (a juicio de un jurado) dos premios consistentes en dos preciosos juguetes.

Entre los demás niños que asistan se sortearán lindos juguetes. La grey infantil pasará esta tarde unas horas deliciosas con el programa dispuesto, por todos conceptos entretenido e interesante.

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12.

INFORMACION TELEFONICA

INFORMACION DE MADRID

UN REGISTRO EN EL DOMICILIO DE SERRANO MENDICUTE

MADRID, 12.—Se personaron en el domicilio del diputado de la Ceda por Madrid, señor Serrano Mendicute, calle de Jorge Juan, 13, segundo, elementos de las milicias populares y agentes de la autoridad para practicar un registro.

Según manifestaciones de la portería, el día 14 de julio abandonaron su domicilio el arquitecto Serrano Mendicute y sus familiares, trasladándose a un lugar desconocido. Pocos días después regresó la esposa del arquitecto, que recogió algunos efectos y volvió a marchar.

Verificado un registro, fué hallado un fidejazo, una pistola, un rifle, cajas de municiones de pistola y otros objetos.

EL SEÑOR SEMPRUN, EN SANTANDER

Procedente de Lequeitio llegó ayer a Santander el distinguido escritor don José María Semprún y Gurrea, que fué gobernador civil de esta provincia en los primeros tiempos de la República.

El señor Semprún se apresuró a cumplimentar al gobernador civil, al que se ofreció incondicionalmente.

A la una de la madrugada el señor Semprún pronunció por radio una elocuente alocución en francés, y esta mañana, a las diez, volverá a dirigirse a los radioyentes desde el micrófono de Radio Santander, pronunciando un discurso en español.

Nuestro cordial saludo de bienvenida al notable escritor y distinguido colaborador de LA VOZ DE CANTABRIA.

necrológicas

DON RAMON MARTINEZ PEREZ

A las doce de la mañana de ayer y seguido de numeroso acompañamiento, se verificó el entierro de este popular periodista, redactor de «El Cantábrico», fallecido a los 54 años de edad.

Ramón Martínez, representaba a la Asociación de la Prensa como consejero en La Caridad de Santander.

Era un hombre discreto, activo, gran reporter y persona bonísima. Le queríamos todos, porque con todos se portó siempre bien.

Ha muerto cuando contaba aún con grandes arrosos para seguir luchando. Descansa eternamente el noble compañero y reciban cuantos le honran la expresión sincera de nuestro sentimiento de corazón sentido.

LOS PIRATAS DEL MAR

EL «ALMIRANTE CERVERA» DETIENE A UN PESQUERO BILBAINO, HACIENDO FIRMAR AL PATRON SU SENTENCIA A MUERTE

EN EL FRENTE POPULAR

Dijimos en nuestra segunda edición de ayer tarde:
«Esta tarde ha entrado en nuestro puerto el vapor pesquero «Alcaudón», de la matrícula de Bilbao.

La forma de llegar a la bahía, las maniobras marineras, demasiado rápidas, llamaron la atención de los pescadores que transitaban por los muelles, los que se apresuraron a acercarse al mencionado barco en cuanto éste atracó.

Parece ser que el «Alcaudón» había sido parado en alta mar por el «Almirante Cervera», al Norte de Castro-Urdiales.

Inmediatamente nos personamos en el puerto y hablamos con el capitán del barco, que se llama don Angel Gaviña, y con el delegado de a bordo, don Rogelio Brión, quienes nos relataron la dramática aventura que habían pasado.

«Este barco pesquero—nos comunicó el delegado—salió esta mañana, a las cinco, del puerto de Castro. Marchando hacia Bilbao, por el Norte, hacia las diez de la mañana, nos sorprendió el «Almirante Cervera», que nos mandó parar por medio de un cañonazo tirado al agua, que pasó por babor y se hundió en el mar.

Paramos y esperamos órdenes. Indicaron que fuera allí el capitán del «Alcaudón». Este embarcó en uno de nuestros botes y fué. Lo demás él se lo contará.

Nos volvemos a preguntar al señor Gaviña. Vemos que está sonriendo, como si no hubiera pasado un tremendo peligro su vida. El capitán es de los que se le da el pelo.

«Llegué allí y me recibió el comandante, que supongo es un capitán de fragata, por los galones que lleva. Enseguida me conocí, porque hace varios días también nos encontramos a la salida de Galicia. Entonces se puso hecho una fiera. Creía que mi vida no valía nada. Pero se le pasó pronto y me hizo firmar mi sentencia de muerte.

—¿Su sentencia de muerte?

EN EL PALACIO DEL EX MARQUÉS DE CORTINA

MADRID, 12.—En los sótanos de la casa que habita la familia del ex marqués de Cortina, ya fallecido, fueron encontrados numerosos y valiosos ornamentos de iglesia y joyas, también procedentes de establecimientos religiosos.

Todos los objetos y las joyas fueron entregados a las autoridades. La familia del señor Gómez Acoba quedó detenida.

LA SEÑORA DE AZASA VISITO EL HOSPITAL PROVINCIAL

MADRID, 12.—La señora del Presidente de la República, don Manuel Azasa, visitó, acompañada de su hermano don Manuel Rivas Clieff, el Hospital provincial. Hizo un recorrido de todas las dependencias del edificio, examinando entre otras cosas, el material sanitario de campaña del establecimiento.

Fué recibida por el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Ariño, y por los médicos de Izquierda Republicana, quienes le explicaron detalladamente el funcionamiento del hospital.

Todo el personal la acompañó hasta el automóvil, tributándose una cariñosa despedida, con vivas entusiastas a la República.

INCAUTACION DE UN MERCADERO

MADRID, 12.—Según manifestaciones del concejal delegado de Mercados, señor Cordero, el Ayuntamiento ha incautado del mercado recientemente construido en la calle de Diego de León.

Los propietarios del edificio no han acudido por allí desde el sábado, y el Municipio ha estimado que puede y debe seguir funcionando, a cuyo efecto ha procedido a la incautación de que queda hecha referencia.

EN FAVOR DE LOS DEFENSORES DE LA REPUBLICA

MADRID, 12.—Por el Ayuntamiento de Madrid se estudia con todo interés la forma de atender con carácter de permanencia a los hijos de los milicianos de esta capital, que hayan caído o sucumban en el frente de batalla por defender la República.

A este fin se ampliarán los internados que sostiene el Municipio, en los que han de encontrar los huérfanos de los bravos luchadores que se citan la asistencia y educación necesarias y el apoyo que merece el acto de abnegación y sacrificio realizado por sus progenitores.

En breve se llevará a la práctica esta idea.

EL GENERAL MIAJA, A MADRID

MADRID, 12.—Llegó el general Miaja, jefe de la columna que opera sobre Córdoba, entrevistándose con el Gobierno para informarle de la marcha de las operaciones de las columnas de su mando.

UNA SUSCRIPCION

MADRID, 12.—La Asociación de la Escuela de Artes y Oficios ha iniciado una suscripción con destino a las víctimas de la lucha, e invita a sumarse a ella a todos los elementos afectos y simpatizantes con la organización.

UN BARCO AL GENERAL CASTELLO

MADRID, 12.—El general Castelló, que ha cesado recientemente en el ministerio de la Guerra, ha sido nombrado general de la primera división orgánica.

HORARIO DE LAS NOTAS DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

MADRID, 12.—Nota de Gobernación:
«A partir del día 12, las notas del ministerio de la Gobernación se radiarán con el siguiente horario:

A las diez de la mañana; a las once y media; a las trece, al comienzo de la emisión; a las quince con quince, después del diario hablado «La Palabra»; a las diecisiete, al comienzo de la emisión; a las diecinueve, después del diario hablado «La Palabra»; a las veintiuna; a las veintidós, después del diario hablado «La Palabra»; y a las veintitrés con cuarenta y cinco, después del diario hablado «La Palabra».

UNAS DECLARACIONES DE ALCALA ZAMORA

MADRID, 12.—Comunican de París que, a su paso por aquella población, el señor Alcalá Zamora ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas.

Dice que los acontecimientos de España le sorprendieron cuando se hallaba viajando por el Extranjero. Salió de Madrid el 6 de julio y tuvo las primeras noticias de lo que estaba pasando en Melilla cuando se encontraba en el norte de Escocia. Las primeras noticias las recibió en Reykjavik, desde donde pasó a Noruega.

Afirma que no poseía sobre estos hechos más que elementos parciales e imprecisos.

Los periodistas solicitaron la impresión personal del señor Alcalá Zamora sobre los acontecimientos, y dijo que no quería hacer comentarios, porque le parece una ligereza.

Preguntado acerca de cuáles son sus propósitos, contestó que piensa seguir trabajando como siempre.

EL ALMIRANTE AZAROLA FUE FUSILADO

MADRID, 12.—El «The Times» ha publicado la siguiente noticia:
«Un «radio» lanzado desde La Coruña dice que el almirante don Antonio Azarola, ex ministro de Marina y comandante de la base naval de Ferrol, ha sido ejecutado, después de juzgado en juicio sumarísimo, por haberse

EL MINISTRO DE LA GUERRA, EN EL FRENTE DE LA SIERRA

MADRID, 12.—El ministro de la Guerra, señor Hernández Sarabia, estuvo hoy en el frente de la Sierra y recorrió los diferentes puestos de combate, quedando muy satisfecho de la moral de las tropas leales.

UN FESTIVAL BENEFICO EN EL TEATRO CALDERON

MADRID, 12.—La Casa de Valencia organiza en el Teatro Calderón un festival a beneficio de los hospitales de sangre.

Actuarán distinguidos actores y actrices de primera fila, entre otros María Fernánda Ladrón de Guevara, Conchita Leonardo, etc.

BOMBARDEO DE ALGUNAS BASES ENEMIGAS

MADRID, 12.—La Aviación republicana ha efectuado hoy arriesgados vuelos sobre el campo enemigo en Extremadura, en Córdoba, en Segovia y en Avila.

Algunas concentraciones enemigas fueron puestas en dispersión por efecto de los bombardeos.

EL JEFE DEL GOBIERNO, EN CUATRO VIENTOS

MADRID, 12.—A las siete de esta tarde el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, acompañados de sus respectivos ayudantes, han visitado el aeródromo de Cuatro Vientos para saludar a los aviadores y al personal obrero de esta importantísima base aérea, que tan valiosos servicios ha prestado y viene prestando a la República.

El jefe del aeródromo, teniente coronel don Francisco León Trejo, acompañado de los oficiales y demás aviadores francos de servicio, recibió a los ilustres visitantes, dándoles la bienvenida y agradeciéndoles en su nombre y en el de todos la visita.

Después, el teniente coronel señor León Trejo hizo la presentación de todo el personal, haciendo una breve exposición de los brillantes servicios prestados por cada uno de ellos.

El señor Giral felicitó a todos por su comportamiento y expuso el agradecimiento que la República debe a la Aviación, que de modo tan eficaz ha sabido defender desde el primer momento la legalidad republicana.

Se descorcharon después unas cuantas botellas de champán, brindándose por la Aviación, por la República y por España.

Tanto a la llegada como durante su visita a los diferentes departamentos del aeródromo, los señores Giral y Hernández Sarabia fueron objeto de cariñosas demostraciones de simpatía, que se repitieron al despedirse en el momento de abandonar el aeródromo con un viva a la República.

ACTO GENEROSO

MADRID, 12.—El pueblo de Villarreal de Puento, de la provincia de Guenca, ha hecho a las Milicias madrileñas un importante donativo, consistente en el envío de una gran cantidad de comestibles.

LA JUNTA CENTRAL DE SOCORROS

MADRID, 12.—La Junta Central de Socorros constituida en Madrid y que funciona en el Palacio del Senado, recuerda a todos los donantes que deben ingresar sus donativos en la cuenta corriente abierta a nombre de la Junta en el Banco de España, para premiar así todos los esfuerzos en pro del Ejército leal, Guardia civil y de Asalto, Carabineros y de las heroicas Milicias populares.

HOY HABLARA EL SEÑOR DIAZ FERNANDEZ

MADRID, 12.—Mañana, a las cuatro, dirigirá la palabra por medio de la radio el ilustre escritor y diputado de Izquierda Republicana don José Díaz Fernández.

NO SE APACA EL ALUMBRADO

MADRID, 12.—Se pone en conocimiento del vecindario que por parte de este ministerio de la Guerra se ha resuelto no apagar en la noche de hoy las luces de la ciudad.

UN REGISTRO

BARCELONA, 12.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio del señor Gasó, presidente que fué de la Unión Patriótica.

Fueron encontrados varios objetos religiosos y otros que la Policía no ha dado a la publicidad.

DETENCION DE UN MAGISTRADO

BARCELONA, 12.—Ha sido detenido el magistrado señor Sánchez Cañete, ex gobernador de Valencia, que figuraba en la relación de cargos de los fasciosos y que había sido designado para presidir la Audiencia de Barcelona.

UN DONATIVO

MADRID, 12.—El Ayuntamiento de Guelmuez ha hecho un donativo de veinticinco ovejas con destino a las milicias del Frente Popular.

LA BRIGADA AMERICANA DE SANIDAD

MADRID, 12.—La Brigada Americana de Sanidad ha visitado esta mañana al ministro de Estado para darle cuenta de la formación de la Brigada Americana de Sanidad que la Unión Ibero-Americana ha organizado.

Esta brigada estará formada por elementos de las colonias americanas.

A. Santelices Mora

MEDICO
ANALISIS CLINICOS
Plaza de Cañadío, núm. 1.
Teléfono 22-04.

Las andanzas del barco pirata "Almirante Cervera"

INFORMACION DE BARCELONA

LLEGADA DE MILICIANOS PROCEDENTES DE FRANCIA

BARCELONA, 12.—«El Diluvio» ha publicado la siguiente noticia:
Llegaron a nuestra ciudad 180 milicianos procedentes de Francia, que se dirigen a tierras de Aragón para luchar junto con las tropas leales al Gobierno.
Estos milicianos son la mayoría de los naturales de Aragón, que se vieron precisados a pasar la frontera a raíz de la sublevación de Jaca y hoy vuelven a España, por tierras catalanas, para contribuir a la reconquista de su patria chica.
Han mandado por los tenientes Emilio Ramiro, Nicanor Felipe, Arturo Rodríguez, Alfonso Rodríguez, el famoso «Belotero de Jaca», y el delegado del Frente Popular de Olerón, M. Mazore. Fueron obsequiados en el restaurant Patria con una cena por el Casal d'Esquerres del distrito VI.
El doctor Serra Hunter les acompañó en la cena y después les acompañó a Pedrabías, en donde pasaron la noche. También visitaron al señor presidente de la Generalidad.

ENTIERRO DE UN COMANDANTE

BARCELONA, 12.—En Tarragona se ha verificado el entierro del héroe comandante del regimiento de Infantería número 15, muerto en el frente aragonés, don Amadeo Inza. En la Rambla de Pablo Iglesias se organizó la comitiva, que fué presidida por las autoridades militares y civiles y los familiares del comandante.
En la comitiva figuraban, además de las fuerzas militares, Carabineros, Guardia civil, Mozos de escuadra, marianas urbanas y milicias.
La concurrencia fué grande, y el cadáver conducido a Barcelona y llevado a Mahón, donde recibirá sepultura.

VIARIAS NOTICIAS

BARCELONA, 12.—Han salido de Barcelona dos hidro, que marcharon a Palma para arrojar sobre la ciudad proclamas y Prensa; luego marcharon a Mahón, donde amarraron en aquella base.
De Port Bou han llegado cien carabineros que procedían de Figueras y que van a Madrid para ponerse a disposición del Gobierno.
Ha sido requisada la motonave «Mar Negro», que salió para Castellón.
Continúan los registros, habiéndose incautado la Policía, en el domicilio de un capitán retirado, de un fusil, un revólver, una porra de las utilizadas por los guardias de Asalto y unas esposas. Dicho capitán ha desaparecido. También se practicó un registro en el domicilio de Antonio Gil, donde se han encontrado documentos extremistas. Quedó detenido.
También ha sido detenido Jesús Gallego, fichado como perteneciente a los Indefectos Libres.

LO QUE OPINA GARCIA OLIVER

BARCELONA, 12.—El sindicalista García Oliver ha salido para el frente aragonés en avión con el teniente coronel Sandino, el capitán Meana y su compañero Vivanco.
Acercó al futuro de la República, ha dicho a uno de los informadores: «Veo un cambio profundo en la vida de España. No creo que tenga que darse un salto en el abismo desconocido, sino que tenemos que ajustarnos a las posibilidades que la vida del país nos señala.»

VISITANDO LOS HOSPITALES

BARCELONA, 12.—El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, se personó en los hospitales de esta ciudad, para visitar a aquellos que han caído heridos en la lucha contra el fascismo, y en defensa de Cataluña, de la República y de la Libertad.

LO OCURRIDO EN JACA EL DIA 19

BARCELONA, 12.—Ha llegado de Arbúes un joven llamado Manuel Betes, natural de Jaca, el cual fué testigo presencial de lo pasado en Jaca el día 19 y su sublevación, y que ha contado lo siguiente:
A las doce del día, un grupo de

unos 250 hombres, afiliados al Frente Popular, estaban preparados para reducir cualquier tentativa de sublevación militar. A las tres de la madrugada, el alcalde de Jaca, Julián Mur, afiliado a Izquierda Republicana, llamó por teléfono al coronel jefe de la plaza, con el que confirió. El coronel contestó que él estaba al lado de la patria. Más tarde el alcalde hizo un nuevo requerimiento y preguntó al militar con quién estaba. El militar contestó: «Estoy para tomar el Ayuntamiento de un momento a otro.»
Ante esta respuesta, el alcalde envió a todos sus hombres a una armería de la población, ordenando que se apoderasen de todo el armamento, dirigiéndose después al puesto de Carabineros, donde había un teniente coronel, al cual pidió que les entregara las armas que sobraran a sus hombres, como así se hizo, siendo entregados al alcalde cincuenta y dos mosquetones. Todas las armas en cuestión fueron repartidas entre los elementos del Frente Popular, los cuales salieron a la calle en grupos de diez o doce.
Ha contado también Betes que se produjo un tiroteo entre los milicianos y el Ejército, que duró unas tres horas.
Los rebeldes tuvieron cincuenta bajas. Al joven narrador le mataron a su hermano Raimundo, de dieciocho años, que, como él, formaba parte de un grupo de milicianos. Al terminarse el tiroteo, los elementos del Ayuntamiento tuvieron que abandonar el pueblo junto con los paisanos que lucharon en la calle. Unos y otros se refugiaron en la montaña. Muchos marcharon con las armas. Otros las dejaron para el caso en que se vieran obligados a retroceder. Se tiene conocimiento de que ocho carabineros de Jaca hicieron fuego contra el Ejército. En esta capital se sabe que un sargento y tres o cuatro parejas de la Guardia civil, al ser preguntados por los leales que pensaban hacer, contestaron que ellos no podían salir y se quedarían acuartelados. Estuvieron refugiados durante diez días en la montaña los fugitivos, recibiendo alimentación en los poblados y en casas de campo donde eran escondidos. Por el mismo conducto se sabe también que en Jaca se han cometido muchas barbaridades, habiendo sido fusilados numerosos paisanos. Se tiene conocimiento también de que han sido fusilados el brigada y el capitán músico mayor, así como Luis Duc, dueño de una importante hacienda en Jaca y afiliado al Frente Popular, y un maestro de escuela de Asoveral y un viajante catalán cuyo nombre se ignora.
En el pueblo de Ramidan los fascistas han nombrado una Comisión gestora del Ayuntamiento, integrada por simpatizantes del Partido Radical y de la Ceda. También ha contado que en Jaca la población se declaró en huelga, obligándose a reintegrarse al trabajo a viva fuerza y dándose el caso curioso de que la declaración del Frente de Guerra no se llevó a cabo hasta el lunes siguiente de la sublevación, o sea a los ocho días. El jefe de los soldados que fué a fijar el bando declarando el Estado de Guerra fué tiroteado por elementos de Frente Popular. Cinco reemplazos de soldados de cuota que integran aquella guarnición han sido llamados, toda vez que el Ejército está integrado únicamente por 600 hombres y los restantes soldados se hallaban con permiso.

CESION DE EDIFICIOS

BARCELONA, 12.—La Comisión de Espectáculos de Cataluña, de acuerdo con el consejero de Cultura del Gobierno, ha hecho cesión al Sindicato Unico de Espectáculos Públicos (C. N. T.) del edificio que fué hasta la fecha la «Casa de Huérfanos», situado en la plaza de los Angeles, número 3, el cual había sido incautado por la Generalidad.

El Sindicato Unico de Espectáculos, después de visitar el indicado edificio y comprobar las magníficas condiciones que reúne, piensa habilitar el edificio, iglesia y patios interiores para local social, con escuelas, clínica y talleres, de forma que constituya la verdadera Casa del Obrero del ramo de espectáculos.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EXENCION DE IMPUESTOS A LOS ESPECTACULOS PUBLICOS

BILBAO, 12.—Enterada la Comisión Gestora de la solicitud presentada por el gerente de la Asociación de Empresarios de Espectáculos públicos de las provincias Vascongadas y Navarra, y estimando en todo cuanto vale las razones expuestas, y deseando contribuir al mantenimiento de la elevada moral que anima a la población de Vizcaya, ha determinado que los «cines» y teatros de toda la provincia queden exentos del impuesto de espectáculos durante los meses de agosto y septiembre, sin perjuicio de prolongar más adelante esta medida si las actuales circunstancias perduran, dejando para lo sucesivo el estudio del extremo referente a la rebaja de impuesto del Timbre para espectáculos en porcentaje no inferior al 50 por 100.

SIN NOVEDAD

SAN SEBASTIAN, 12.—La jornada de hoy se ha deslizado normalmente, sin que haya habido noticia alguna que merezca la pena de reseñarla.
Únicamente diremos que la zona de Villabona se está fortificando y se esperan refuerzos para poder realizar una acción definitiva.

MAXIMA PENA AL QUE SE LE ENCUENTRE CON ARMAS O MUNICIONES

SAN SEBASTIAN, 12.—De orden de la Comisaría de Orden Público, se hace saber a todos los ciudadanos de San Sebastián y Guipúzcoa lo siguiente:
«La cantidad de armamento y municiones que existen ocultas en los domicilios particulares, talleres y oficinas han obligado a esta Comisaría a practicar registros, en los cuales se ha comprobado este hecho; y en consecuencia, se ordena a todas aquellas personas que posean armamento, de cualquier clase, lo depositen en la Comisaría de Orden Público, Comisaría de Guerra o Gobierno civil, en el plazo que va desde este momento hasta las siete de la tarde de hoy, día 12.
Lo de los pueblos de Guipúzcoa entregarán el armamento en los respectivos locales del Frente Popular, teniendo en cuenta que a quien se le encuentre con armamento, después de esta fecha, será considerado como faccioso y rebelde, sinédo fusilado, en aplicación de la pena máxima.»

Quedan exentos de esta obligación todas aquellas personas que se encuentren al servicio del Frente Popular.
FALLECE UN MEDICO MILICIANO
SAN SEBASTIAN, 12.—En el Hospital ha fallecido en la mañana de hoy el doctor don Bernardo Elizondo, ferviente republicano que desde que sobrevino el movimiento había prestado valiosos servicios a la causa de la República.
El domingo último se trasladó a Tolosa en las milicias del pueblo dedicado personalmente a recoger y atender a los heridos, con gravísima exposición de su vida.
Quiso la desgracia que una bala le hiriese gravísimamente, teniendo que ser trasladado rápidamente al Hospital donde ha dejado de existir, como antes decíamos, en la mañana de hoy.
La conducción del cadáver se verificará esta tarde y se espera que constituya una gran manifestación de duelo.

A LAS MILICIAS VASCOAS

SAN SEBASTIAN, 12.—Para las siete y media de esta tarde se ha convocado a todos los voluntarios alistados en las milicias vascas.
Habrá de pasar por el colegio de San Bartolomé, donde se les pasará revista, dándoseles instrucciones para que se hallen en todo momento en disposición de acudir a los puntos que se les señalen.

HA MUERTO EL ALCALDE DE ZARAUZ

SAN SEBASTIAN, 12.—Comunican de Zarauz que igualmente en la mañana de hoy ha dejado de existir, de muerte natural, el alcalde de aquel pueblo, persona afecta al Frente Popular.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA DE LA PROVINCIA DE GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN, 12.—La Cámara

oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Guipúzcoa ha recibido del Comisariado de Finanzas de la Junta de Defensa del Frente Popular de Guipúzcoa la siguiente comunicación:
«Para su debida información, y a los efectos consiguientes, se le comunica a usted que los propietarios de los pisos cuyo alquiler mensual sobrepasa las doscientas pesetas, vienen obligados a entregar el 50 por 100 del importe de esos alquileres a este Comisariado de Finanzas, para sufragar, en parte, los gastos de la Junta de Defensa de Guipúzcoa.»

Quedan sujetos a esta disposición los alquileres correspondientes al mes de julio próximo pasado y subsiguientes.
Esa Cámara oficial de la Propiedad Urbana queda obligada a comunicar a cada propietario de los comprendidos en este acuerdo sus obligaciones al respecto, bien entendido que éstas subsisten aun en el caso de que no les sea posible cobrar las rentas.»

LA SITUACION EN VIZCAYA
BILBAO, 12.—Nada digno de destacarse ha ocurrido en territorio vizcaíno durante la jornada de hoy, que, por lo tanto, refleja la más completa normalidad.
Esta misma impresión han recogido los periodistas en la visita que han realizado al Gobierno civil, donde el secretario particular del señor Echevarría Novos, por encargo del gobernador, ha manifestado que no tenía nada que comunicar a los informadores, pues la situación en toda Vizcaya era absolutamente tranquila.
Manifestó asimismo que la situación general mejoraba notablemente.

LAS ANDANZAS DEL "ALMIRANTE CERVERA"

BILBAO, 12.—Esta madrugada pudo verse a poca distancia, desde Punta Galea, al buque pirata «Almirante Cervera».
Después, a las once de la mañana, se acercó más a la costa y algunos vecinos de Santurce le vieron perfectamente desde el muelle.
Con motivo de la presencia del barco pirata las autoridades adoptaron las naturales precauciones y en el muelle de Santurce se suspendieron los trabajos. Poco después se reanudaron en vista de que la actitud del navío pirata no era agresiva.
A las diez de la mañana encontró por segunda vez el vaporcito de pesca «Alcaudón» al «Almirante Cervera». Este mandó detenerse al pesquero y obligó al patrón a subir a bordo.
El comandante del buque, después de preferir algunas amenazas, le dió un escrito que le indicó hiciera circular entre sus compañeros los patrones de los barcos pesqueros, con objeto de que se abstuvieran de salir a pescar.
Dijo también el comandante pirata al patrón pesquero que no volviera a Bilbao, sino que siguiera viaje a Galicia, en cuyas aguas podía pescar sin que nadie le molestase.
El barco enfiló hacia Santander y al observar que iba a ser nuevamente detenido, aprovechó el paso de dos buques ingleses y cubierto por ellos se dirigió al puerto.
El «Almirante Cervera» hizo también acto de presencia por las proximidades de Bermeo y Ondárroa y detuvo a un pesquero, con cuyo patrón apenas pudo entenderse el comandante pirata. El comandante mostró al pescador los cañones del crucero y luego le hizo también la advertencia de que se abstuvieran él y sus compañeros de pescar en estas aguas.

SOLDADOS QUE DESERTAN DE VITORIA

BILBAO, 12.—En las últimas horas de esta tarde se han presentado en el frente de Ochandiano tres soldados del batallón de Montaña de guarnición en Vitoria y destacados en Villarreal.
Manifestaron que no son ellos solos los que se han fugado, sino otros también, que seguramente se han dirigido a Mondragón.

DESTITUIONES

BILBAO, 12.—Se reunió hoy la Gestora provincial y acordó algunas destituciones de varios empleados notoriamente enemigos del régimen.
Entre los destituidos hay algunos altos cargos.

HA SIDO GUILLOTINADO ROCHINI

GRENOBLE, 12.—Ante la prisión, ha sido ejecutado el italiano Rochini, condenado a muerte el 27 de mayo por haber asesinado en Maudre al coronel Griat.
Desde 1862 no se habían ejecutado penas de muerte en Grenoble.
ACTIVO DEL PERSONAL DIMISIONARIO DE LA EMBAJADA EN ROMA

ROMA, 12.—La Embajada de España en el Quirinal continúa siendo ocupada por el personal diplomático dimisionario.
Al dimitir el señor Cárcel y su colaboradores, el Gobierno designó al señor Aguinaga para sustituir al embajador, representando a España interinamente como encargado de Negocios.
El señor Aguinaga, cuyos documen-

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

PARIS.—«Le Peuple» publica un artículo del señor Durán en el que se afirma que el Gobierno francés tiene el deber de convencer a las demás naciones que guarden estricta neutralidad en los asuntos de España.
«L'Echo de Paris», por un artículo de René de Tour, comenta las negociaciones relativas a la neutralidad y dice que precisan revisar los artículos 10 y 11 de la Sociedad de las Naciones y sobre todo hacer que sean respetados.
Añade que Alemania, Italia y Portugal, que oficialmente afirman ser neutrales, no dan francamente la cara, pues está fuera de duda que tienen participación directa de lo que a España sucede.
Termina diciendo que precisa defender la libertad y la independencia de los pueblos.
«La République» dice temer que la guerra civil de España se haga extensiva a Francia.
Afirma que el envío de armamento para los sublevados no cesará mientras que los pueblos no exijan enérgicamente a sus respectivos Gobiernos el cumplimiento leal de los tratados.
Precisa impedir que el capitalismo fascista aplaste las ideas redentoras de la democracia.
Vaillon Coutourier dice en «L'Humanité»:
«Hace falta ser un loco para no comprender hoy que dejar al fascismo que se imponga en España es provocar la guerra para un plazo breve.
La suerte de Francia y de la paz estará ligada a la victoria del Gobierno regular amigo de Francia que se ha dado libremente el pueblo español.
Bien sabían esto los 400.000 hombres reunidos en Saint Cloud.
Viendo las evoluciones de los biplanos y de los monoplanos sobre sus ca-

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LAS NEGOCIACIONES SOBRE LA NEUTRALIDAD

BURDEOS, 12.—«La Petit Gironda» publica un artículo de un cronista de guerra de París, el cual dice que hasta el presente son conocidas las opiniones sobre la neutralidad. Pero que hasta el acuerdo sea firmado, y es probable que se necesite más de una semana para ello mientras que Francia e Inglaterra no envían armas a España, Berlín y Roma están muy lejos de seguir la misma actitud.
La verdad es que los rebeldes cuentan con una semana de respiro para poder armarse.
En París, dice el cronista de referencias, nadie está equivocado acerca de este juego diplomático combinado entre Berlín y Roma para retardar el curso de esta negociación hasta el día en que los facciosos españoles hayan recibido el máximo de ayuda moral y material de Roma y de Berlín.
Sin embargo, las negociaciones no parece que vayan a someterse al comán de espera con que contaban Roma y Berlín.
ALBORNOZ VISITA A DELBOS
PARIS, 12.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Delbos, ha recibido esta mañana al embajador de España en París, señor Albornoz.
UN AVION INGLÉS CAE SOBRE UNA CASA Y LA INCENDIA
LONDRES, 12.—Un biplano bimotor de la línea Londres-París, que realizaba vuelos de ensayo para el transporte de mercancías entre dichas ciudades, cayó a tierra en el momento en que salía de Croydon.
El avión se incendió, propagándose el fuego a la casa sobre la que cayó. El fuego se propagó poco después a otra casa. Ambos edificios quedaron destruidos.
Iban en el avión dos pilotos, un segundo piloto y un mecánico, que murieron carbonizados.
ROBO DE IMPORTANTES DOCUMENTOS MILITARES
CHAMBERY, 12.—En la estación se ha descubierto un importante robo de documentos militares en un vagón del tren.
Se trataba de cartas geográficas de la región de los Alpes y documentos de importancia del Estado Mayor.
La Policía posee el inventario de los documentos, que ha sido enviado al ministerio de la Guerra.
Se ignora de momento cómo se ha cometido el robo y no se tiene la menor pista de los autores.
El robo debió de cometerse el domingo.

HA SIDO GUILLOTINADO ROCHINI

GRENOBLE, 12.—Ante la prisión, ha sido ejecutado el italiano Rochini, condenado a muerte el 27 de mayo por haber asesinado en Maudre al coronel Griat.
Desde 1862 no se habían ejecutado penas de muerte en Grenoble.
ACTIVO DEL PERSONAL DIMISIONARIO DE LA EMBAJADA EN ROMA

ROMA, 12.—La Embajada de España en el Quirinal continúa siendo ocupada por el personal diplomático dimisionario.
Al dimitir el señor Cárcel y su colaboradores, el Gobierno designó al señor Aguinaga para sustituir al embajador, representando a España interinamente como encargado de Negocios.
El señor Aguinaga, cuyos documen-

OTRO ACCIDENTE DE AVIACION

AGEN, 12.—Un avión del aeródromo de La Garenne, en el que iban el piloto y un pasajero, se estrelló contra el suelo.
Resultó muerto el pasajero y gravemente herido el piloto.

UNA FLOTILLA YUGOSLAVA EN LA RADA DE CORFU

CORFU, 12.—Seis navios de guerra yugoslavos han llegado a esta rada. El hecho está relacionado, sin duda, con la estancia del rey de Grecia en Corfu a partir de la crisis política que existe en Grecia.

LA REPATRIACION DE ALEMANOS

BERLIN, 12.—Según las informaciones proporcionadas por los representantes diplomáticos de Alemania en España, 4.130 alemanes han salido de España para repatriarse a Alemania. 3.100 residían en Barcelona y 1.030 en Madrid.

LLEGADA DE EXTRANJEROS A BAYONA

BAYONA, 12.—Procedente del Norte de España ha traído el vapor alemán «Bessel» y el torpedero alemán «Albatros» 171 refugiados en diversas regiones.
Un yugoeslavo llamado Revinchirtal, sobre el que pesaba un mandamiento de expulsión, ha quedado detenido.

UN AUTOCAR CAE A UN PRECIPICIO Y SE INCENDIA

NARBONA, 12.—Un autocar de turismo, en el que venían a Narbona unos veinte viajeros, cayó a un precipicio en el lugar llamado Cote de Ferrand.
El autocar se incendió, pereciendo seis personas, entre ellas un niño. Hay otras quince heridas. El chófer, que se encuentra en grave estado, no ha podido declarar acerca de las circunstancias en que se ha producido el accidente.

LA PROXIMA VISITA DEL GENERAL GAMELIN A POLONIA

VARSOVIA.—Respecto a la visita del jefe del Estado Mayor general del Ejército francés, los periodistas publican telegramas del extranjero haciendo notar la importancia que se atribuye en París, Londres y Berlín al contacto directo que será establecido entre los mandos supremos de los Ejércitos francés y polaco.

LAS AUTORIDADES DE GIBRALTAH PROTESTAN DE UN BOMBARDEO

LONDRES, 12.—Comunican de Gibraltar que las autoridades de esta posición han dirigido una protesta al ex general Franco, jefe de los rebeldes, por el hecho de que las fuerzas a sus órdenes bombardearan el destructor británico «Basilisk», si bien no fué alcanzado por ningún proyectil de los que dispararon.

Encargue usted sus trabajos a EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

MADRID, 12.—«Mundo Obrero» destaca el magnífico ejemplo de unidad que está dando todo el pueblo español en esta lucha heroica por la República democrática y constitucional.
Publica una carta de un agricultor valenciano que acompañó un convoy de víveres con destino a los frentes de Somosierra y Guadarrama, en la que afirma que se engrañan los elementos fascistas si creían que los milicianos no iban a tener víveres en el frente de lucha.
«C N T» destaca el informe entre-

gado hoy al Presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa Social. Se refiere ese informe al avance de las columnas.
La aviación desde primera hora ha continuado su labor de bombardeo de todas las posiciones rebeldes, habiendo efectuado un detenido reconocimiento.
Publica además un artículo de Angel Pestaña, en el que dice que hay que hacer justicia al pueblo que lucha en el frente y que impedirá el establecimiento del fascismo en España. Lo que no puede ser, dice, es que vuelva el pasado como pretendían.
«Claridad», en su número de hoy, hace resaltar la actitud de la Embajada inglesa en Madrid, que muestra su gratitud por el elogiado comportamiento de las milicias en la evacuación de extranjeros.
«Informaciones» publica unas declaraciones de Pérez Farrás.
Dice el señor Pérez Farrás que en Zaragoza se entrará cuando menos se crea. Hay que elegir el momento más propicio.
Con dos mil hombres más puede entrarse en Zaragoza y hacerse dueños de la situación. Así son los hombres de mi bando. El enemigo no piensa ya en la ofensiva, sino en defenderse. Llegaremos a Zaragoza más pronto de lo que muchos creen.

ADOLFO F. DOSAL

ESPECIALISTA DE ESTOMAGO Y ENFERMEDADES INTERNAS
Santa Lucia, 3, piso 1.—Teléfono 3575.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

LOS LEALES, EN EL CAMINO DE GRANADA

GRANADA, 12.—En este sector se ha avanzado considerablemente en el camino hacia Granada.
La estación y el pueblo de Racín han sido ocupados, después de un duro combate, que duró cuatro horas.
Los rebeldes abandonaron bastante material.
También se ha ocupado Lantena y Alguacel, donde el enemigo se defendía, empujando la artillería para dirigirse a Guadix.

LA DESLEALTAD DE LOS REBELDES

GRANADA, 12.—Otro episodio que demuestra la deslealtad de los rebeldes:
Hace tres días, en uno de los sectores se produjo el siguiente episodio: Se había entablado un combate y se sostenía fuego muy vivo de fusil y ametralladora en el frente.
En la revuelta de un camino avanzaron varios individuos del frente faccioso, levantando los brazos y diciendo que todos somos hermanos.
Avanzó entonces el jefe de los leales, que trataba de ampararlos, y a pocos pasos vio como los que se llamaban hermanos se echaban el fusil a la cara y hacían fuego. Menos mal

OTRAS INFORMACIONES

LOS LEALES, EN EL CAMINO DE GRANADA

GRANADA, 12.—En este sector se ha avanzado considerablemente en el camino hacia Granada.
La estación y el pueblo de Racín han sido ocupados, después de un duro combate, que duró cuatro horas.
Los rebeldes abandonaron bastante material.
También se ha ocupado Lantena y Alguacel, donde el enemigo se defendía, empujando la artillería para dirigirse a Guadix.

LA DESLEALTAD DE LOS REBELDES

GRANADA, 12.—Otro episodio que demuestra la deslealtad de los rebeldes:
Hace tres días, en uno de los sectores se produjo el siguiente episodio: Se había entablado un combate y se sostenía fuego muy vivo de fusil y ametralladora en el frente.
En la revuelta de un camino avanzaron varios individuos del frente faccioso, levantando los brazos y diciendo que todos somos hermanos.
Avanzó entonces el jefe de los leales, que trataba de ampararlos, y a pocos pasos vio como los que se llamaban hermanos se echaban el fusil a la cara y hacían fuego. Menos mal

QUE LOS SOLDADOS LEALES ESTABAN APERCIBIDOS Y EVITARON QUE LA COBARDE AGRESION SE CONSUMARA.

PRESOS, A CARTAGENA

ALICANTE, 12.—Un grupo de 370 prisioneros encareados en el vapor «Sil» han sido llevados a Cartagena.
Van custodiados por fuerza de la Guardia civil.

EL NUEVO GOBERNADOR DE ALBACETE

ALBACETE, 12.—De Alicante, donde ha pasado unos días, ha llegado a Albacete el nuevo gobernador civil de esta provincia don José Papi, posesionándose inmediatamente del mando de la provincia.
El señor Papi, ejercía el cargo de delegado especial del Gobierno en Albacete. Anteriormente desempeñó la delegación del Trabajo en Alicante, actuando en otras difíciles misiones que le ha confiado el Gobierno de la República.

EL ASEO DE LA CIUDAD, EN GRAN PARTE, DEPENDE DE LA POLICERIA DE LOS CIUDADANOS. NO TIRES NI PERMITAS QUE SE TIENAN PAPELES Y PELADURAS EN LA VIA PUBLICA.

El aseo de la ciudad, en gran parte, depende de la pulcritud de los ciudadanos. No tires ni permitas que se tiren papeles y peladuras en la vía pública.

Mora

ICOS m. l.

Lea la edición de la tarde de LA VOZ DE CANTABRIA

EL DIA EN TORRELAVEGA

ALCALDIA DE TORRELAVEGA. Se hace saber, para el más exacto cumplimiento por parte de los vendedores de ganado vacuno de carne, que por ningún concepto se elevará el precio de venta de ganados sobre el que se estableció con fecha 15 de julio último, en la inteligencia de que se exigirá la más estrecha responsabilidad a quienes se acrediten no cumplir lo que se ordena, siendo castigados aquellos que, a pesar de esta disposición, exijan precio superior al que entonces regía, para lo cual se ha comisionado la vigilancia en la evitación de que se proceda con abusos, que en modo alguno se pueden tolerar en los momentos actuales.—El delegado de Abastos.

SARACIBAR
MEDICO-OCULISTA
Enfermedades y operaciones de los ojos.
Martires, 8, chalet. Teléfono 82.
TORRELAVEGA

COMITE EJECUTIVO DEL FRENTE POPULAR DE IZQUIERDA DE TORRELAVEGA

La Comisión Administrativa, a los comerciantes en general:
A todos los comerciantes que tengan vales de consumo a cargo de este Frente Popular les manifestamos que para la organización del consumo requerido pueden pasar a esta oficina administrativa la correspondiente factura, para analizar su importe y proceder a su abono tan pronto las necesidades del régimen legitimamente constituido lo permitan.
Si bien de momento, en vista del poco desprendimiento de la suscripción voluntaria hoy no puede realizarse, esperamos hacerlo a la brevedad posible.
Torrelavega, 10 de agosto de 1936.—La Comisión Administrativa.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS.—Comité Administrativo.

Un nuevo llamamiento hemos de hacer desde esta Comisión Administrativa, encargada de la recaudación de fondos para el sostenimiento de las milicias y fuerzas armadas al servicio del Régimen, a los que se encuentran en condiciones de sostener a las mismas, para que presten su incondicional apoyo económico, y creemos no sea mucho pedirles, se vayan desprendiendo de su patrimonio en atención a quienes generosamente se muestran voluntarios a defender su vida en defensa de la República y la Libertad.

Reconocer, hombres capitalistas, de Torrelavega, que quien defiende vuestras riquezas y la vida de todos vosotros y vuestras familias son estas milicias generosas, que no dejan de tener presente la culpa que todos habéis tenido para colocar a nuestra España, la democrática, la libre, la de la clase trabajadora, en este inmundo lodazal en que está sumida, por la imposición creada por vosotros, no habiendo bastado verse derrotados en el camino de la legalidad, sino que ha buscado la ocasión de que esto se les demuestre con las armas en la mano, acto realizado por unos facinerosos y mercenarios a sueldo, y cuando llegado el momento brutal de la lucha, para sostener la existencia de todos, no queremos, en un rasgo más de altruismo (pero que, en verdad bien, será el último), utilizar vuestras personas, sino solamente los intereses que poseáis, y éstos, en vez de ser exigidos, se os piden como donativo, aun hacéis caso omiso a nuestras llamadas, continuando aferrados a nuestro deseo de dominio y prefiendo el egoísmo de poseer capital, aun a riesgo de perder vuestra vida, antes de ser es-

pléndidos como corresponde ante quien ofrece su vida en vuestra defensa, medida que con ello contribuís una vez más a ver hundido nuestro país, que todos deberíamos desear con la mayor prosperidad.

Pensad deenidamente cuál os interesa más, si ver una España rica, pero leshonrada, a verla pobre y que brille su honradez acrisolada, y acudir a esta oficina con una parte proporcional de vuestro capital, pero sin demora de ningún género, y si no lo hacéis pronto, nos veremos en la imprescindible necesidad de desposeeros de ello de una manera que no nos agrada, y en la que las circunstancias tan sumamente graves por que atraviesa nuestra nación, veríamos recompensadas nuestras acciones.

Torrelaveguenses: Tan sólo pedimos medios para sostener a todos y laborar por una República digna.

Ayudádnos, como es vuestra obligación.

Viva la República democrática.
Por la libertad de nuestro país.—La Comisión Administrativa.

Lista de los donantes desde las doce del día 11 hasta la misma hora del día 12 de agosto de 1936:

Suma anterior, 19.913,35 pesetas.
Jesús Elizondo, 5; Francisco Elizondo, 5; viuda de Gregorio Fernández, 25; José Palencia, 5; Ferrería de Jacobo Díaz, 25; José Blanco, 10; Gregorio González Serna, 10; Manuel Díaz Bustamante Iglesias, 10; Serafín Fernández Escalante, 25; sacerdote de Torres, 10; Luis Puente Pascual, 25; Fernando Ibáñez (sacerdote), 10; Roldán y Compañía (Teatro), 100; Severino Prieto Peña (médico), 5; Nemesio Fernández, 10; Jenaro y Luis Molleda, 50; Zapatería Castillo, 15; Juan y Luis Cacho, 100; Antonio Estrada de los Cuetos, 10; Cándido Estrada Rios, 10; César Herrero, 5; Rafael Lecuna, 25; Alfredo Barquín, 5; Federico Montegudo, 10; Pedro Rosino (segunda donación), 25; Pedro García, 25; Jacinto Olariaga, 10; Santiago Villaverde, 5; Martín Franco Ibeas, 25; Juan Urraca, 25; Manuel Ruiz Fernández, 10; viuda de Faustino Pérez, 5; Angel Llano, 10; Claudio Bolado, 20; Miguel Rumoroso, 25; Pilar Sánchez, 5; doctor José Pedraja, 50; Antonio Domínguez, 15; Luis Terán, 25; Tomás Luena, 10; Luis Teira Herreros, 25; Casa Urbina, 50; Manuel González Pérez, 10; Josefa J. Campuzano, 25; Claridad Martínez, 2; viuda de M. Michelena, de Sierrapando, 15; Simón Calzada, 5; Casa Cortavirtute, 10; Sabino Pereda Bacigalupe, 4; Manuel Blanco Rayón («El Impulsor»), 25; Casa Ingelmo, 10; Benito Alvarez («El 0.95»), 50; Francisco Ruiz, 25; Joaquín Obeso y Dionisio Urbistondo, 25; Manuel Zabala, 25; Aurelio Ruiz, 20.

Suma y sigue, pesetas 21.039,35.

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento municipal han sido asistidos por los practicantes de turno:

Mariano García, de cinco años de edad, de Campuzano, de erusiones en el párpado derecho y labio inferior, producidas por mordedura de perro.
—Joaquín Gutiérrez, de 21 años de edad, de Ganzo, de herida en el dedo índice del pie izquierdo, producida por arma de fuego.

NACIMIENTO

En el pueblo de Sierrapando ha dado a luz un niño la señora doña Leocadia González Cornejo, esposa de don José Fernández González.

PLAUSIBLE IDEA

Nos comunican los obreros del taller de carpintería Bustamante que, de acuerdo con su patrono don Luis Herreros, han decidido trabajar el próximo sábado, festividad de la Virgen Grande en nuestra ciudad, y el jornal de ese día engrosarlo en la suscripción del Frente Popular.
Al mismo tiempo, estos trabajadores invitan a todos sus compañeros de talleres, fábricas, obras e industrias de todas clases, etc., a que dicho día se considere Día pro Milicianos y se trabaje normalmente, engrosándose su haber en la suscripción que al efecto tiene abierto este Frente Popular.
Nos parece digna de imitación la idea de estos trabajadores, que en un día que debía ser de alegría y regocijo para nuestro pueblo, pero que por causa de unos desalmados «patriotas» tendrá que ser de pesadumbre y tristeza, no vacilan en sacrificar los placeres de su juventud trabajando y entregando su jornal para el sostenimiento de los valientes luchadores de la República y la Libertad.
Trabajadores: Esta Comisión Administrativa os invita a imitar la actitud de vuestros camaradas del taller Bustamante.
A trabajar ese día, entregando su haber para los milicianos; daos cuenta que nuestra Patria no está para fiestas, pues corre por ella la sangre de nuestros hermanos.
Patrones: Inmitad la actitud de vuestros colegas, dando facilidades a los obreros que quieren trabajar ese día.—La Comisión Administrativa.

Al mismo tiempo, estos trabajadores invitan a todos sus compañeros de talleres, fábricas, obras e industrias de todas clases, etc., a que dicho día se considere Día pro Milicianos y se trabaje normalmente, engrosándose su haber en la suscripción que al efecto tiene abierto este Frente Popular.

Nos parece digna de imitación la idea de estos trabajadores, que en un día que debía ser de alegría y regocijo para nuestro pueblo, pero que por causa de unos desalmados «patriotas» tendrá que ser de pesadumbre y tristeza, no vacilan en sacrificar los placeres de su juventud trabajando y entregando su jornal para el sostenimiento de los valientes luchadores de la República y la Libertad.

Trabajadores: Esta Comisión Administrativa os invita a imitar la actitud de vuestros camaradas del taller Bustamante.

A trabajar ese día, entregando su haber para los milicianos; daos cuenta que nuestra Patria no está para fiestas, pues corre por ella la sangre de nuestros hermanos.

Patrones: Inmitad la actitud de vuestros colegas, dando facilidades a los obreros que quieren trabajar ese día.—La Comisión Administrativa.

ISLA

En este pintoresco pueblo se están pasando las fiestas en el verdadero aburrimiento, lo cual comparte con el tiempo por invernal. Tenemos como distracción los días de playa, ya que la juventud pasa allí unas horas de deleite junto a las espumosas olas, que cariñosamente besan los pies de las lindísimas chicas de Isla. Daremos como nota destacada las intrépidas nadadoras hermanas A. y L. Galán, que en compañía de la evampifera Mencho y de otros jóvenes que son también destacados nadadores, cruzan todo el ancho que separa desde la playa «La Arenas» hasta la sierra de Cabo Ajo, haciendo al mismo tiempo de la travesía destacadas acrobacias, que son muy elogiadas.

DE SOCIEDAD

Se encuentra hace ya unos días en este pueblo la señora de Olano, en compañía de sus hijos Mateo y Tomás.

De Santofia, la señora de Torralvo con sus hijos.

De Bilbao, Pilar y Patrocinio Pelayo.

De Castro-Urdiales, los jóvenes esposos Rueda y su señora.—Somniba.

CABEZON DE LA SAL

SUSCRIPCION ABIERTA POR EL FRENTE POPULAR DE CABEZON DE LA SAL

Suma anterior, 5.627 pesetas.
Don Rodrigo Dosal, 25 pesetas; don Manuel Ortiz, 15; don Sebastián Leganes, 5; don Vicente Arines, 100; don José Rubín de Celis, 25; don José M. Pérez, 25; don Alfredo Ciriano, 5; don Albino González Benito, 5; don Toñín Vélez, 5,50; don Justo Herrero (omitido), 10; don Aniceto Pedraja, 10; don Lope de Lara, 100; don Isidoro del Rivero, 25; Comisión de fiestas de Casar, 60; doña María García González, 5; doña Milagros Lledias, 10; don Luis González Garrido, 6; don Eladio Mirón, 5; don José Díaz Rivera, 25; don Jesús Gómez, 5; don José González García, 10; don Angel Abascal, 25; don Pedro G. Linares, 15; doña Palmira G. Linares, 15; don Amado Fernández, 5; total de la lista primitiva de varios suscriptores del Frente Popular hasta el día 2 de agosto, 215,50; don Baldomero de Celis, un saco de patatas de 85 kilos; don Francisco Ruiz, un saco de patatas de 80 kilos.

Total, 6.384 pesetas.

NOTA.—Oportunamente publicaremos las facturas avaladas por varios donantes de esta localidad.

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres, en EDITORIAL MONTANESA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

¿QUERERIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salto». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salto, Colón, 16.

SE VENDE ómnibus Madrid 38.102, veinte plazas, marca Citroën. Informes Garaje Balbina, San Francisco, 18.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo vuestros trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

VENDO: Piso frente nueva Diputación, muy barato; cámara frigorífica 140 por 70, para hielo, consumo 40 céntimos diarios; hermoso perro para finca, raza San Bernardo.—Necesito: Pisos desahucados, cerca 25 carros, con casa, cerca tranvía Astillero; dinero en hipoteca. Informes: Gómez, Guevara, 9, segundo.

CONSERVE LA VISTA. Compre gafas modernas en Casa de Ortega, óptico. Ribera, 5. Especialidad en recetas oculísticas.

SOMBREROS, gorras, botas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Fida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad.
MATTHS. GRUBER
Apartado 185, BILBAO

Pida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda., Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barhosa, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

Alquileres

PISO INTERIOR, propio para guardar muebles. Lope de Vega, 13.

Enseñanza
ACADEMIA DE CORTE y confección por profesora titulada, garantizando enseñan a dentro plazo cuatro meses con derecho a hacerse ropa. Ofrece lecciones particulares. S. Moret, 2, primero.

SEÑORITA taquímeconógrafa da lecciones taquímeconografía, ortografía, aritmética mercantil, contabilidad por partida doble, álgebra, etc. Atarazanas, 15, segundo.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecilla, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios

PRACTICANTE ROMAN LARIOS. Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 7-9. Primavera Mayo, 7. Facilidades pago.

SEÑOR: La regla suspendida por cualquier motivo, volverá sin peligro con píldoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias.

COMPRO CAJA caudales 1 por 60, ocasión precio. A iniciales J. S., esta Administración.

¿NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ. Atarazanas, 4, lo arregla enseguida.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruamegor, 4. Teléfono 32-34.

CHARLES, especialista en tinte inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

«SALON PARIS», peluquería de señoras. Plazuela del Príncipe, 10. La preferida por las señoras distinguidas.

CERVEZA

S.A. CERVEZAS DE SANTANDER

La bebida higiénica por excelencia

Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan líquido

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Paseo de la Castellana, 14 - MADRID

SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPANOLA (Fernando Poo).

Línea semanal gran expés de tujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.

Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarca, Vigo y Cádiz.

Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.

Billetes de IDA Y VUELTA, a PRECIOS REDUCIDOS, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.

Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.

LINEA FERNANDO POO
Servicio rápido mensual.
Salidas: de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.

Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Melilla-Ceuta-Villa Albuermas.
Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Melilla.
Compras y pasajes: M. López Dóriga, Nueva, 24, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de SANTANDER para CUBA, MEXICO y CENTRO y SUDAMERICA

Se anunciarán próximas salidas

Pasajes para todos los puertos del mundo

HOPPE Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 29 - Teléfono 13-02

ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunch y téa. restaurant reconstruido.

Plato del día: Paella a la Valenciana.

Impresos de todas clases

EDITORIAL MONTANESA

Cámaras frigoríficas industriales sistema CARRIER BRUNSWICK

Todos los usos y potencias

Proyectos y presupuestos

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 - Teléfono 284

ERA, 4, 1.

POR LOS CENTROS PUBLICOS

AL AERODROMO DE LA ALBERICIA SE LE DARA UNA ANCHURA DE 600 METROS

LAS TAREAS DEL ALCALDE, DE AYER

El alcalde, a primera hora de la mañana, fué al Sardinero, disponiendo se coloquen unos grandes tientos, que han de adornar la parte que circunda el Gran Casino, embelleciéndole notablemente.

Desde allí fué a la Magdalena, donde están dando los últimos toques para dejarlo totalmente terminado. A continuación fué al taller, al Vivero municipal y al Matadero, presenciando el reconocimiento del ganado e inspeccionando detenidamente todos los servicios.

Después fué al Mercado, inspeccionando el despacho de la carne económica de buena calidad, dando órdenes terminantes para que se realice el servicio en inmejorables condiciones.

De allí se trasladó a su despacho, donde estuvo estudiando asuntos de verdadera importancia y de urgente resolución. A las doce, acompañado del señor secretario de la Corporación municipal, fué al Gobierno civil para saludar al nuevo gobernador civil, su buen amigo don Juan Ruiz Olazarán, y como no se encontrase en su despacho, pues estaba descansando, prometió volver por la tarde, lo cual realizó, desfilándose la entrevista entre las dos autoridades en términos de gran cordialidad, como corresponde a tan buenos amigos.

El alcalde nos manifestó que en la Empresa de Aguas le habían entregado dos talones, importe de las 215.000 pesetas que le anunció ayer.

Por la tarde, el señor Castillo fué al aeródromo de la Albericia para inspeccionar las obras que se están realizando y citó para hoy, a las doce, en su despacho, a los que poseen terrenos al Norte de dicho aeródromo, con el fin de darle la anchura de 600 metros que es indispensable, y es su decidido propósito que hoy mismo quede ultimado dicho asunto, pues a las tres de la tarde tomará posesión el alcalde de dichos terrenos para acondicionarlos rápidamente para cómodos y seguros aterrizajes.

A las siete levantó la sesión por falta de número de señores concejales. A continuación fué al Frente Popular para resolver varios asuntos. También manifestó el señor Castillo que tiene tomadas todas las medidas para el lunes próximo a primera hora empezar el derribo de la casa de la calle de la Lealtad, y con el fin de causar la menor molestia al público se trabajará en dicha obra día y noche para que, en dos días, quede limpio el terreno y urbanizado rápidamente, para que en la misma semana quede terminado.

PARA LA SESION DE ESTA TARDE

Tendrá lugar con arreglo al siguiente orden del día:

Para zócalos y artesonados, Ribalaguna.

Rótulos de cristal al oro Rótulos luminosos

RAMON D. FEJERO
Carbajal, 4. Teléfono 2044. Santander.

COMISION DE FINANZAS

SUSCRIPCION DEL FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Novena relación de las cantidades recaudadas en el Banco de España el día 11, con destino al sostenimiento de las milicias ciudadanas:

Julio Torres, 15 pesetas; Gabina Fernández Bernaldes, 10; Pedro Caso, 20; Silverio de Frutos, 5; Angel Julián Cuesta, 10; A. Blanchard, 5; Enrique Sáinz, 5; Joaquín Peláez Blanco, 50; Pilar Caballero, 5; recaudador de contribuciones de Santoña, 125; José Pérez González, 100; Mateo Sierra Madrazo, 200; Soledad Gómez González, 15; Natividad Pereda, 25; Mercedes García, 25; Luis López de Castro, 10; Guillermo García, 5; José Viana Ruiz, 10; A. Gómez de la Casa, 50; Antonio Estevarez Uvilla, 15; Sucesores de A. Pérez, 50; personal Escuela Superior del Trabajo, 172; Isidoro Vergara, 100; Dolores Nieto, 12,35; y Andrea Sáenz, 10.

FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO AVISO

Esta Compañía pone en conocimiento del público que a partir del viernes, día 14 del actual, y hasta nuevo aviso, el servicio de trenes entre Santander y Bilbao y regreso, será el siguiente:

Salida de Bilbao a las 8,05.
— de Bilbao a las 16,10.
— de Santander a las 8,10.
— de Santander a las 16,10.
Llegada a Santander a las 11,55.
— a Santander a las 20,07.
— a Bilbao a las 11,51.
— a Bilbao a las 19,38.
Bilbao, 12 de agosto de 1936.

Gran CIRCO FEIJOO HOY, A LAS 4,30

Concurso de belleza infantil con premio de magníficos regalos y rifa de juguetes.

A las 7,15 y 10,30 - 2.ª presentación de La Feria de Sevilla y Gran Corrida de Toros

SOBRE LA MESA.—Operación de crédito, correspondiente al Presupuesto del Ensanche, que somete a la aprobación de V. E. la Ocina Interventora para «pago de jornales de obras por administración y adquisición de materiales».

Don Manuel Somonte, don Vicente Tera y don Victoriano Nicolás, concederles en arriendo parcelas de terreno de propiedad municipal en el barrio de Lavapiés.

Imposición definitiva de cuotas a los interesados por las obras de pavimentación de la calle de Daoiz y Velarde.

DESPACHO ORDINARIO.—Concesión de plazos a don Vicente Martín Kizco para el pago del arbitrio de apertura de un puesto de frutas y hortalizas en Ruamenor, número 21. Propuesta de operación de crédito por importe de 48.032,17 pesetas para reforzar diversas partidas del presupuesto en vigor.

Improcedencia de liquidar varios expedientes sobre incremento de valor de los terrenos por no haber base legal para su percepción.

Don Aniceto Madrazo, construir una casita de familia en el barrio de Campogiro (Peñacastillo).

Don Gabriel Avienza, construir una casita de familia en el barrio de Cotrobal (Peñacastillo).

Don Federico Velez, elevar la altura del piso primero y construir otro de nueva planta en la casa número 15 de la calle del Monte.

Autorizando a don Francisco Salomón para tomar en traspaso un establecimiento de carnicería en Peñacastillo, barrio de Camarreal.

Autorizando a don Faustino Torre la apertura de una carbonería por menor en Peñacastillo, barrio de Camarreal, 1, bajo.

Autorizando al Banco Español de Crédito la apertura de un establecimiento bancario en Velasco, 3, bajo.

HABLANDO CON EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL

Cuando nos entrevistamos en la tarde de ayer con el nuevo gobernador civil, don Juan Ruiz Olazarán, esperaban en el antedepacho quince o veinte visitas, todas ellas para asuntos de gran interés.

Cuando saludamos al nuevo gobernador, que, como siempre, nos recibió deferentísimo, nos dio cuenta de algunas cuestiones que de momento no podemos consignar y de otras de carácter administrativo, relacionadas con la fábrica de La Penilla y diversas entidades de la región.

En cuanto a la situación y a los sucesos, la autoridad civil, lo mismo que los diputados don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz Rebollo, comandante don José García Vayas, capitán de Asalto don César Puig y demás dirigentes del Frente Popular, mostraron su gran optimismo y la confianza en el triunfo cada vez mayor.

El señor Ruiz Olazarán dijo que recibiría a los representantes de la Prensa todos los días a las seis de la tarde, siendo anunciados por el secretario particular, don José Vega, que ha de continuar en tal puesto, donde, a satisfacción de todos, viene desempeñando sus labores, ofrecido espontáneamente desde los primeros graves momentos de la revolución.

Relación de los donativos recibidos el día 11 en la oficina del Frente Popular para el sostenimiento de las Milicias ciudadanas:
Modesta Martínez, 2; María García, 3; Gumersinda García, 2; Francisco Gutiérrez García, 5; Una planchadora, 5; Andrés Iglesias, 10; Director de la Fisión provincial (recaudado entre los presos comunes), 54,50; Manuel López, 5; Por multa a Manuel López, 15,20; Darío Margüelles, 25; Un anónimo, 97,45; Ceferino Izquierdo, 1,50; Ayuntamiento de Luena, 500; Jerónima López, 5; Angel Salas, 10; Timoteo García, 25; Manuel Rodríguez, 10; Tomás Cantero, 10; A. T. M. (segunda entrega), 15; Arturo de la Vega, 25; Antonio Vázquez, 5; Vicente Díaz, 25; Pedro de la Fuente, 15.

Suma, 870,65 pesetas.

Suma de relaciones anteriores, pesetas 72.339.

Total hasta la fecha, 73.209,65 pesetas.



ESCENAS DE CAMPANA.—El teniente Anibal Palacios interroga a unas guapas chicas, vecinas de territorio dominado, durante uno de sus reconocimientos sobre tierras de Burgos. (Foto Félix Diego.)



ESCENAS DE CAMPANA.—Grupo de simpáticos y animosos soldados del Regimiento de Infantería número 21, pertenecientes a la columna número 1, que manda el teniente Palacios, preparados para salir a sus avanzadillas. (Foto Félix Diego.)

CUESTIONES MILITARES

LOS EJERCITOS POPULARES SON INVENCIBLES

I.—LA TEORIA DEL EJERCITO POPULAR

Estamos en plena guerra civil. ¿Quién ha de ser el vencedor? Para nosotros no hay duda alguna. En las manos del pueblo, representado por el Gobierno de la República, se encuentran los factores decisivos de la victoria. Indalecio Prieto lo señalaba en un discurso reciente: el dinero, la posesión de las industrias de guerra, la utilización de un ejército de esencia popular y apoyado por el pueblo. No vamos a examinar en este artículo más que este último factor.

Si los militares sublevados, que debieran conocer al dedillo sus clásicos guerreros—afortunadamente para nosotros en esta ocasión, ni a los mejores tratadistas militares han estudiado a fondo—hubieran meditado que en su intento subversivo habían de encontrarse con un pueblo en armas, habrían desistido de su intento. La experiencia histórica

y las reflexiones de los teóricos militares de consuno les habrían hecho ver la locura de su propósito. ¿O es que pensaban que ellos solos, con el monopolio de los armamentos nacionales a su cargo y la fuerza sola, doblegarían la cerviz del pueblo español? Entonces, doble herejía bélica y desconocimiento total de su profesión militar.

Porque si se hubieran tomado el trabajo de releer a Clausewitz, el máximo pontífice de sus teóricos militares, hubieran comprendido que «en los armamentos populares y las guerras de insurrección la «virtud guerrera» (en la cual la «disciplina» ocupa el lugar más importante) es suplida por las cualidades naturales, que hallan entonces un medio apropiado y en el que se desenvuelven rápidamente. Es también Clausewitz el que afirmó en su «Teoría de la Gran Guerra»: «Desde Bojaraparte, la guerra se convirtió en la obra de todo el pueblo, acercándose a su perfección absoluta. Los medios puestos en juego no tuvieron ya límites visibles; estos límites se perdían en el entusiasmo y la energía del Gobierno y de los súbditos.» Palabras que comentaba Lenin diciendo: «Todo el pueblo, con todo su peso, ha sido echado en la balanza. La guerra se ha convertido de repente en la obra del pueblo.» ¿Cómo, pues, una casta militar puede querer hacer una guerra sin el pueblo y contra el pueblo? Insensatez suprema. Pero hay más: Clausewitz afirmaba que: «La participación en la guerra de todas las fuerzas vivas de una nación, aumento prodigiosamente su potencia. No hay duda de que en lo sucesivo todos los Gobiernos recurrirán a ella.» ¿Qué hay detrás de la militarada insurgente? Desde luego, ninguna fuerza auténticamente viva. Todo lo más, rescoldos de fes a punto de extinguirse o raras esperanzas imitativas en regímenes fascistas. Pero el pueblo, categóricamente, no está a su lado.

Por otra parte, la moral de los ejércitos populares—que son hoy los que defienden la República—está reforzada por la iniciación de la obra revolucionaria realizada por el nuevo régimen y

la potencia de la ideología frescamente instaurada en las cabezas del pueblo español. Hombre tan enemigo de la revolución francesa como José de Maistre decía en 1797: «Las revoluciones mismas, al exaltar los espíritus, traen las victorias.» Y es verdad; las pasiones políticas encendidas hasta el paroxismo se llevan hasta el campo de batalla y las tropas populares sacan de sus nuevos credos una firmeza de alma y un ardor fanático incontrastables, una audacia y una falta de temor de calibre desmesurado. Pensemos que nuestros obreros defienden una política social y un ideal proletario, que nuestros campesinos están en pie para consolidar la conquista de la tierra repartida y por repartir, que las clases medias velan por el mantenimiento de una cultura y unos intereses amenazados y que todos coinciden en galvanizados ideales democráticos, base de ulteriores conquistas ideológicas. Pero el mismo Clausewitz, a quien venimos citando, había dicho de los soldados franceses de la Revolución, soldados movidos en sus campañas victoriosas por Europa por un ideal de libertad intrínsecamente arraigado en sus almas: «Del mismo modo que en el interior el pueblo revolucionario francés daba prueba de una energía revolucionaria desconocida hasta entonces, dió durante la guerra prueba de la misma facilidad de creación, renovando todo el sistema de estrategia, rompiendo con todas las viejas leyes y costumbres de guerra, creando en lugar de los antiguos ejércitos, un nuevo ejército popular y revolucionario y una nueva ciencia de la guerra.» Las teorías de Clausewitz sobre el aumento de valor combativo de las tropas revolucionarias, apoyadas en las enseñanzas de la historia, han sido fecundas e ilustres jeffes militares y estadistas políticos generales las han comentado y aplicado; así, von der Goltz, el teórico alemán de la guerra europea; Lenin, gran admirador de Clausewitz; los militares de la Commune de París, por no citar más que algunos casos destacados.

No hay, por tanto, que dudar de la máxima fuerza combativa de estas milicias populares, movilizadas espontánea y voluntariamente tras ideales fuertemente sentidos: tierras, trabajo, jornales, libertad, todo condensado en un régimen que promete satisfacer anhelos seculares de justicia social, en marcha ascendente para domeñar el destino. Son fuerzas desencadenadas, que arrollarán como un huracán a esos militares vanidosos que un día se creyeron árbitros de los destinos del pueblo español. En otro artículo posterior comprobaremos cómo la experiencia histórica demuestra nuestra tesis de que los ejércitos populares son invencibles. Un ejército popular es el que está identificado con su pueblo; y siente manar de hondos horizontes fuerzas ideales que desencadenan tormentas de entusiasmos y sacrificios. ¿Tienen tras de sí los militares sublevados tal reserva moral? ¿No? Pues entonces: están perdidos.

PABLO CORTES

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 763,1.
Tendencia barométrica, firme.
Temperatura máxima, 19,4.
Idem mínima, 15,0.
Viento dominante, Noroeste.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 2,5.
Lluvia caída (litros por metro cuadrado), 4,3.
Sol eficaz, 7,45.
Tiempo probable estacionado, vientos del Oeste, marejada y algunos aguaceros tormentosos.

ANIS ZORRILLA

CUPON BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 608.
Premiados con 2 pesetas, los números 8, 108, 208, 308, 408, 508, 708, 808, 908.

MUSICA

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal desde las ocho y media en el paseo de Pereda:

Primera parte

«Litri», pasodoble.—Fernanvert.
«Homenaje a Chapí», segunda selección.—San Miguel.

Segunda parte

«La caravana de Ambrosio», canción, Torroba.
«La mesonera de Tordesillas», selección.—Torroba.
«Jallifana», retreta espases agarremi, Ortega.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas gratuitamente, 1.623.
Estancias causadas por transeúntes, 20.
Asilados existentes, 193.

ATLETAS MONTAÑESES QUE ACTUARAN HOY EN EL AMERICAN CIRQUE

En las funciones que se celebrarán hoy, jueves, en el American Cirque, actuarán tres atletas santanderinos, los cuales practicarán interesantes y emblovos ejercicios.

Se trata de los conocidos deportistas Ramón del Barrio, Manuel Sánchez y Guillermo Wunsch (Chili), que son una revelación en eso de hacer ejercicios acrobáticos.

Desearnos que este debut en el American Cirque de los atletas montañeses Barrio, Sánchez y Wunsch, amigos particulares nuestros al mismo tiempo, sea todo lo afortunado que es de desear.

Tenemos la absoluta seguridad de que sus trabajos de equilibrios y el que realizan en las anillas, habrán de ser del agrado de los que hoy, jueves, asistirán al American Cirque a ver actuar a estos deportistas cántabros, que tantos conocimientos y aptitudes tienen para realizar los difíciles ejercicios que en la pista del indicado circo desarrollarán.

Para muebles modernos, Ribalaguna

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades venéreas y de la piel.

CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 7
— PUNTIDA, 3 L. —

vida obrera

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)—Sección de Fontaneros, Vidrieros y Biseladores.

Hoy, jueves, a las siete de la tarde, junta directiva en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

Se ruega la más puntual asistencia.—El presidente.

Para muebles económicos, Ribalaguna

Dr. C. AGUILERA

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amós de Esgalante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.

Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1.
Teléfonos 34-80 y 16-46.